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COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL PERMANENTE 
 
 

ACTA No. 17 
(Martes 12 de diciembre de 2017) 

Sesiones Ordinarias 
Legislatura 2017 - 2018 

(Primer Período) 
 

 
En Bogotá, D.C., el día martes 12 de diciembre de 2017, siendo la 10:30 a.m., se 
reunieron los miembros de la Comisión Primera Constitucional Permanente de la 
Cámara de Representantes, en el Salón de Sesiones de la misma “Roberto 
Camacho Weverberg”, previa citación. Presidida la Sesión por su Presidente el 
Honorable Representante Carlos Arturo Correa Mojica. 
 
La señora Secretaria de la Comisión Primera Constitucional Permanente, doctora 
Amparo Yaneth Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista y verificación 
del Quórum (como primer punto del Orden del Día). 
 
PRESIDENTE: Un saludo a los Honorables Congresistas que se encuentran 
presentes y a las personas que nos acompañan. Señora Secretaria por favor llame 
a lista. 
 
SECRETARIA: Si señor Presidente, siendo las 10:30 de la mañana procedo con el 
llamado a lista. 
 
Contestaron los siguientes Honorables Representantes: 
 
CORREA MOJICA CARLOS ARTURO 
DE LA PEÑA MARQUEZ FERNANDO 
DIAZ LOZANO ELBERT 
GARCÍA GÓMEZ JUAN CARLOS 
MARULANDA MUÑOZ NORBEY 
MOLINA FIGUEREDO JOHN EDUARDO 
NAVAS TALERO CARLOS GERMÁN 
PEREIRA CABALLERO PEDRITO TOMAS 
PINTO HERNANDEZ MIGUEL ANGEL 
ROA SARMIENTO HUMPHREY 
SANABRIA ASTUDILLO HERIBERTO 
SANTOS RAMIREZ JOSE NEFTALÍ 
VALENCIA GONZALEZ SANTIAGO 
ZAMBRANO ERASO BERNER LEON 
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En el transcurso de la Sesión se hicieron presentes los Honorables 
Representantes: 
 
BEDOYA PULGARIN JULIÁN 
BRAVO REALPE OSCAR FERNANDO 
CABAL MOLINA MARÍA FERNANDA 
CARRASQUILLA TORRES SILVIO JOSE 
GONZALEZ GARCIA HARRY GIOVANNY 
HOYOS MEJIA SAMUEL ALEJANDRO 
JIMENEZ LÓPEZ CARLOS ABRAHAM 
LOZANO CORREA ANGELICA LISBETH 
OSORIO AGUIAR CARLOS EDWARD 
PEDRAZA ORTEGA TELÉSFORO 
PRADA ARTUNDUAGA ALVARO HERNAN 
RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ EDWARD DAVID 
ROJAS GONZALEZ CLARA LETICIA 
ROZO RODRIGUEZ JORGE ENRIQUE 
SANCHEZ LEON OSCAR HERNAN 
 
Con excusa adjunta el Honorable Representante: 
 
BUENAHORA FEBRES JAIME 
CAICEDO SASTOQUE JOSE EDILBERTO 
LARA RESTREPO RODRIGO 
PENAGOS GIRALDO HERNÁN 
SUAREZ MELO LEOPOLDO 
VANEGAS OSORIO ALBEIRO  
 
Señor Presidente, la Secretaría le informa que se ha registrado Quórum 
Deliberatorio. 
 
PRESIDENTE: Habiéndose registrado Quórum Deliberatorio señora Secretaria por 
favor sírvase leer el Orden del Día. 
 
SECRETARIA: Si señor Presidente. 
 
 

SESIONES ORDINARIAS 
 LEGISLATURA 2017 - 2018 

 SALON DE SESIONES DE LA COMISION PRIMERA 
“ROBERTO CAMACHO WEVERBERG” 
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ORDEN DEL DÍA 
 

MARTES DOCE (12) DE DICIEMBRE DE 2017 
 

10:00 A.M. 
 
I 
 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUÓRUM 
 

II 
 

PROYECTOS EN PRIMER DEBATE PARA DISCUSION Y VOTACIÓN 
 

1. Proyecto de Ley Estatutaria N° 103 de 2017 Cámara “Por medio de la cual se 
modifica y adiciona la Ley Estatutaria No.1475 de 2011 y se dictan otras 
Disposiciones”. 
 
Autor: H.R. Didier Burgos Ramírez 
Ponente: H.R. Jaime Buenahora Febres 
Proyecto Publicado. Gac: 704/17 
Ponencia Primer Debate. Gac: 1025/17 
 
2. Proyecto de Ley N° 325 de 2017 Cámara – 087 de 2016 Senado “Por medio de 
la cual se establece el régimen de inhabilidades a quienes hayan sido condenados 
por delitos sexuales cometidos contra menores, se crea el registro de inhabilidades 
y se dictan otras disposiciones”. 
 
Autor: H.S. Nadia Blel Scaf 
Ponente: H.R. Juan Carlos García Gómez 
Texto Aprobado en Plenaria de Senado. Gac: 514/17 
Ponencia Primer Debate. Gac: 681/17 
 
3. Proyecto de Ley N° 311 de 2017 Cámara – 035 de 2016 Senado “Por medio de 
la cual se modifica el nombre a la empresa social del estado centro dermatológico 
Federico Lleras Acosta y se dictan otras disposiciones”. 
 
Autor: H.S. Édison Delgado Ruiz 
Ponente: H.R. Clara Leticia Rojas González 
Texto Aprobado en Plenaria de Senado. Gac: 514/17 
Ponencia Primer Debate. Gac: 702/17 
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4. Proyecto de Ley N° 326 de 2017 Cámara – 085 de 2016 Senado “Por la cual se 
modifica el porcentaje de participación para la conformación de las áreas 
metropolitanas”. 
 
Autores: H.R. Luis Horacio Gallón Arango y los HH.SS. Carlos Enrique Soto 
Jaramillo, Oscar Mauricio Lizcano. 
Ponente: H.R. Elbert Díaz Lozano 
Texto Aprobado en Plenaria de Senado. Gac: 514/17 
Ponencia Primer Debate. Gac: 745/17 
 
5. Proyecto de Ley N° 320 de 2017 Cámara – 141 de 2016 Senado “Por medio de 
la cual se modifica el Decreto – Ley 1260 de 1970 sobre el estatuto del registro del 
estado civil de las personas y se adiciona la Ley 1098 de 2006, Código de la 
infancia y la adolescencia”. 
 
Autor: H.S. Luis Fernando Velasco Chaves 
Ponente: H.R. Harry Giovanny González García 
Texto Aprobado en Plenaria de Senado. Gac: 514/17 
Ponencia Primer Debate. Gac: 808/17 
 
6. Proyecto de Ley N° 025 de 2017 Cámara “Por medio del cual se modifica la Ley 
136 de 1994, el Decreto Ley 1421 de 1993 y el Decreto Extraordinario 1222 de 
1986, se dictan normas para crear la Comisión para la Equidad de la Mujer en los 
Concejos y Asambleas y se dictan otras disposiciones”. 
 
Autores: HH.SS. Nohora Stella Tovar Rey, Arleth Casado de López, Claudia 
Nayibe López Hernández, Rosmery Martínez Rosales, HH.RR. Flora Perdomo 
Andrade, Héctor Javier Osorio Botello, Diela Liliana Benavides Solarte, Karen 
Violette Cure Corcione, Argenis Velásquez Ramírez, Ángela María Robledo Gómez, 
Clara Leticia Rojas González, Olga Lucía Velásquez Nieto, Esperanza María de los 
Ángeles Pinzón de Jiménez. 
Ponente: H.R. Clara Leticia Rojas González. 
Proyecto Publicado. Gac: 611/17 
Ponencia Primer Debate. Gac: 701/17 
 
7. Proyecto de Ley N° 030 de 2017 Cámara “Por medio de la cual se modifican 
algunos artículos del Decreto-Ley 1421 de 1993 “Por el cual se dicta el régimen 
especial para el Distrito Capital de Bogotá” ”. 
 
Autor: H.R. Clara Leticia Rojas González. 
Ponentes: HH.RR. Clara Leticia Rojas González –C-, José Edilberto Caicedo 
Sastoque –C-, Jorge Enrique Rozo Rodríguez, Carlos Germán Navas Talero, 
Angélica Lisbeth Lozano Correa, Fernando de la Peña Márquez, Telésforo Pedraza 
Ortega y María Fernanda Cabal Molina. 



 
 

ACTA Nº 17 DE DICIEMBRE 12 DE 2017 Página 6 

 

Proyecto Publicado. Gac: 613/17 
Ponencia Primer Debate. Gac: 718/17 
 
8. Proyecto de Ley Orgánica N° 152 de 2017 Cámara “Por medio de la cual se 
dictan normas para la creación de la Oficina de Asistencia Técnica Presupuestal 
(OATP) de la Cámara de Representantes”. 
 
Autores: HH.RR. Rodrigo Lara Restrepo, Germán Alcides Blanco Álvarez, Gloria 
Betty Zorro Africano, Fabián Gerardo Castillo Suárez, Eduar Luis Benjumea 
Moreno, Oscar Darío Pérez Pineda, Olga Lucia Velásquez Nieto, Juan Felipe 
Lemos Uribe, Christian José Moreno Villamizar, Nilton Córdoba Manyoma, Luis 
Eduardo Díaz Granados Torres, Hernán Gustavo Estupiñan Calvache, Nancy 
Denisse Castillo García, Angelo Antonio Villamil Benavides, José Bernardo Flórez 
Asprilla, Fabio Raúl Amín Saleme. 
Ponentes: HH.RR. Rodrigo Lara Restrepo –C-, Juan Carlos García Gómez, Hernán 
Penagos Giraldo, Samuel Alejandro Hoyos Mejía, Silvio José Carrasquilla Torres, 
Fernando De La Peña Márquez, Angélica Lisbeth Lozano Correa y Carlos German 
Navas Talero. 
Proyecto Publicado. Gac: 854/17 
•Comentarios Minhacienda. 
Ponencia Primer Debate. Gac: 986/17 
 

IV 
 

ANUNCIO DE PROYECTOS 
(Artículo 8. Acto Legislativo 1 de 2003) 

 
V 
 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES 
 
 

Carlos Arturo Correa Mojica                     Carlos Abraham Jiménez López 
Presidente                                                     Vicepresidente 

 
 

Amparo Yaneth Calderón Perdomo          Dora Sonia Cortés Castillo 
Secretaria                                                      Subsecretaria 

 
 
Ha sido leído el Orden del Día señor Presidente y aún continuamos con Quórum 
Deliberatorio. 
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PRESIDENTE: Señora Secretaria informe ¿Cuántos Representantes faltan por 
llegar para conformar Quórum Decisorio? 
 
SECRETARIA: Seis Honorables Representantes señor Presidente. 
 
PRESIDENTE: Mientras esperamos un momento a que se conforme Quórum 
Decisorio, le pregunto a alguno de los asistentes si tiene a bien usar la palabra, 
dejar alguna constancia, decir algo, aprovechar un saludo de Navidad y Año Nuevo. 
 
Señora Secretaria por favor sírvase leer o informar o ambas, cuántos 
Representantes se han excusado o han dejado constancia de su no asistencia a la 
Sesión. 
 
SECRETARIA: Señor Presidente hay varios Honorables Representantes que no 
han podido salir de sus regiones: los Representantes de Pasto el doctor Oscar 
Fernando Bravo ha solicitado que desde las 6:00 de la mañana está en el 
aeropuerto no ha podido salir, igual el doctor Fernando De La Peña, también ha 
tenido dificultades para salir y algunos me han manifestado que en diez minutos 
están llegando a la Sesión, el doctor Chacón ha dicho que en contados minutos 
también llega, el doctor Harry González estuvo muy puntual a las 10:00 de la 
mañana, el doctor Julián Bedoya igualmente, estuvieron muy puntuales y ya no 
demoran nuevamente en registrarse en la Sesión. 
 
PRESIDENTE: Representante Telésforo Pedraza solicito el uso de la palabra.   
 
La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Telésforo Pedraza Ortega. 
 
Mire Presidente lo que pasa es que no es algo que no sea conocido de la opinión 
pública en el sentido de que en el día de ayer era el último día de inscripción de 
listas, muchos de los colegas seguramente pues no pudieron salir de sus regiones y 
yo creo que hoy valdría la pena efectivamente para efectos mismos de las excusas 
que se tuviera en consideración ese aspecto, porque la Secretaria informa que por 
ejemplo el caso salir de Pasto es como salir uno de Manizales que eso es un albur 
de encontrar uno la posibilidad de poder salir del aeropuerto. 
 
De tal manera que me parece que valdría la pena hacer un análisis y yo creo 
Germán, que aquí hay una serie de Proyectos que ya no tienen vida la verdad y 
entonces no sé si nos demoramos acá Presidente o si buscamos alguna fórmula, 
porque a ver yo creo que a lo mejor muchos de los Ponentes por aquí no están, no 
está el Representante Jaime Buenahora, yo no sé si él esté aquí , ya viene Jaime y 
Juan Carlos no está, debe estar también viniendo, la doctora Clara Leticia, el doctor 
Elbert lo veo que se acaba de retirar, el Representante Harry como dijo la 
Secretaria estuvo muy cumplido aquí pero tiene aquí un Proyecto pero ya no está, 
ah aquí qué pena Harry, me disculpo. 
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Bien, pero no tenemos Quórum Decisorio Presidente, de tal manera que valdría la 
pena que analizáramos si es mejor levantar la Sesión. Las excusas pues es que los 
colegas si tienen hoy una razón de ser muy justificada la gran mayoría, pero bueno 
eso quería decir señor Presidente. Muchas gracias.      
    
PRESIDENTE: Señora Secretaria por favor sírvase hacer un llamado a todos los 
Congresistas que no han venido, que por favor se acerquen ya que si no lo hacen 
probablemente levantemos o aplacemos la Sesión, de paso aprovecho la 
oportunidad quería que de pronto estuvieran un poquito más de Congresistas 
presentes para agradecerles toda la colaboración que han tenido todos con la Mesa 
Directiva, conmigo, con Amparo, con Sonia, con todas las personas, todos los 
saludos y respaldos que también tuvieron de solidaridad con nuestro amigo Javier, 
quien me da mucha alegría de verlo ya hoy laborando, Javier nos alegra mucho 
verlo, verlo juicioso, verlo sano, con un poquito más de barba pero sano y con 
ganas de trabajar y con ganas de seguir adelante que es lo importante. 
 
Muchísimas gracias de verdad a todos los compañeros, a todos los que están acá, 
desearles un saludo de Navidad, un saludo de Año Nuevo y obviamente desearles 
lo mejor, lo mejor de lo mejor en este debate electoral que la gran mayoría de los 
que estamos acá vamos a confrontar. El saludo se hace hoy porque la Comisión no 
volverá a citar, no se volverá a citar la Comisión hasta marzo en el entendido de 
que ya quedan dos días para cerrar la legislatura y en el entendido que creo que 
van a citar a Plenaria mañana en la mañana. Un saludo especial y de verdad 
muchísimos, muchísimos éxitos y suerte en el debate y unas felices fiestas para 
todos.  
 
Señora Secretaria ¿Qué Quórum tenemos actualmente? 
 
SECRETARIA: Solo nos faltan dos Honorables Representantes para registrar el 
Quórum Decisorio, un Honorable Representante, doctor Chacón, doctor Buenahora 
ya los pueden registrar que ya están llegando, Samuel Hoyos.  Señor Presidente se 
ha registrado Quórum Decisorio. 
 
PRESIDENTE: Habiéndose registrado Quórum Decisorio, Representante Chacón 
bienvenido a la Comisión Primera, siga y se sienta. Señora Secretaria habiéndose 
ya conformado Quórum Decisorio anuncio que se abre la discusión del Orden del 
Día, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada, ¿Lo aprueba la Comisión? 
 
SECRETARIA DORA SONIA CORTES CASTILLO: Si lo aprueba señor Presidente 
por unanimidad de los asistentes. 
 
PRESIDENTE: Primer punto del Orden del Día señora Secretaria. 
 
SECRETARIA: Si señor Presidente: 
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2. Proyectos en Primer Debate para discusión y votación: 
 
1. Proyecto de Ley Estatutaria N° 103 de 2017 Cámara “Por medio de la cual se 
modifica y adiciona la Ley Estatutaria No.1475 de 2011 y se dictan otras 
Disposiciones”. Autor: el Representante Didier Burgos Ramírez. Ponente el 
Representante Jaime Buenahora Febres. Proyecto Publicado en la Gaceta 704 de 
2017. Ponencia para Primer Debate Gaceta 1025 de 2017.  
 
Ha sido leído el primer punto del Orden del Día señor Presidente. 
 
PRESIDENTE: ¿Le pregunto el Representante Jaime Buenahora se encuentra 
presente? 
 
SECRETARIA AMPARO YANETH CALDERON PRDOMO: Si señor Presidente el 
doctor Buenahora estuvo, se registró y aquí está presente. 
 
PRESIDENTE: Estando presente el Representante Jaime Buenahora señora 
Secretaria por favor sírvase leer la proposición con que termina el Informe de 
Ponencia. 
 
SECRETARIA DORA SONIA CORTES CASTILLO: Si señor Presidente: 
 
Proposición: Con fundamento en las anteriores consideraciones de manera 
respetuosa propongo a los Honorables Representantes que integran la Comisión 
Primera Constitucional Permanente aprobar en Primer Debate el Presente Proyecto 
de Ley Estatutaria, teniendo en cuenta la profundización de la democracia y la 
creación de un marco regulatorio que garantice la equidad y la igualdad de 
condiciones entre los diferentes tipos de candidatos. Cordialmente Jaime 
Buenahora Febres. 
 
Ha sido leída la proposición con que termina el Informe de Ponencia señor 
Presidente.  
 
PRESIDENTE: Anuncio que se abre la discusión del Informe de la Ponencia, no sé 
si el Coordinador Ponente el Representante Jaime Buenahora quiera hacer una 
intervención ¿o cerramos la discusión? 
 
La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Jaime Buenahora Febres. 
 
Sí, es un Proyecto sencillo, claro, yo creo que no hay necesidad y dejamos en sus 
manos Presidente la voluntad. 
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PRESIDENTE: Seguimos en discusión del primer Proyecto, del Primer punto del 
Orden del Día, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada la discusión del Informe 
de Ponencia, señora Secretaria llame a lista para votar la Ponencia. 
 
SECRETARIA AMPARO YANETH CALDERON PERDOMO: Si señor Presidente, 
llamo a lista para la votación de la proposición con que termina el Informe de 
Ponencia toda vez que esta es una Ley Estatutaria. 
 
Honorables Representantes  
 
BEDOYA PULGARIN JULIAN    NO VOTO 
BRAVO REALPE OSCAR FERNANDO   EXCUSA  
BUENAHORA FEBRES JAIME    SI 
CABAL MOLINA MARIA FERNANDA   NO VOTO 
CAICEDO SASTOQUE JOSE EDILBERTO  EXCUSA  
CHACON CAMARGO ALEJANDRO CARLOS  SI 
CORREA MOJICA CARLOS ARTURO   SI  
DE LA PEÑA MARQUEZ FERNANDO   EXCUSA 
DIAZ LOZANO ELBERT     SI 
GARCIA GÓMEZ JUAN CARLOS   SI  
GONZALEZ GARCIA HARRY GIOVANNY  SI  
HOYOS MEJIA SAMUEL ALEJANDRO   NO VOTO 
JIMENEZ LOPEZ CARLOS ABRAHAM   NO VOTO 
LARA RESTREPO RODRIGO    EXCUSA 
LOZANO CORREA ANGELICA LISBETH  NO VOTO 
MARULANDA MUÑOZ NORBEY    EXCUSA  
MOLINA FIGUEREDO JOHN EDUARDO       SI  
NAVAS TALERO CARLOS GERMÁN   SI 
OSORIO AGUIAR CARLOS EDWARD   NO VOTO 
PEDRAZA ORTEGA TELÉSFORO   NO VOTO 
PENAGOS GIRALDO HERNAN    SI 
PEREIRA CABALLERO PEDRITO TOMAS  SI  
PINTO HERNANDEZ MIGUEL ANGEL   SI 
PRADA ARTUNDUAGA ALVARO HERNAN  NO VOTO 
ROA SARMIENTO HUMPHREY    NO VOTO 
RODRIGUEZ RODRIGUEZ EDWARD DAVID  NO VOTO 
ROJAS GONZALEZ CLARA LETICIA   NO VOTO 
ROZO RODRIGUEZ JORGE ENRIQUE  NO VOTO 
SANABRIA ASTUDILLO HERIBERTO   NO VOTO 
SANCHEZ LEON OSCAR HERNAN   NO VOTO  
SANTOS RAMIREZ JOSE NEFTALI   SI 
SUAREZ MELO LEOPOLDO    SI  
VALENCIA GONZALEZ SANTIAGO   SI 
VANEGAS OSORIO ALBEIRO    EXCUSA  
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ZAMBRANO ERASO BERNER LEON   NO VOTO 
 
Señor Presidente se ha desintegrado, faltan cuatro. 
 
PRESIDENTE: Bueno, habiéndose desintegrado el Quórum Decisorio señora 
Secretaria se levanta la Sesión y se les dirá cuando se cita por Secretaría lo que sí 
les digo es que muy probablemente este año no nos volveremos a ver. Muchísimas 
gracias a todos, felices fiestas y que les vaya a todos excelente en los debates 
electorales. 
 
SECRETARIA: Así se hará señor Presidente y se ha levantado la Sesión siendo las 
10:50 de la mañana y se convocará5 para marzo de acuerdo a las instrucciones del 
señor Presidente.   
 
Anexos: Trece (13) Folios  
 
 
 

CARLOS ARTURO CORREA MOJICA        CARLOS ABRAHAM JIMÉNEZ LÓPEZ 
Presidente              Vicepresidente 

 
 

AMPARO Y. CALDERON PERDOMO  DORA SONIA CORTÉS CASTILLO 

Secretaria          Subsecretaria 
 
 
Proyectó: María Elena Ricardo y Paola Santos 
Revisó: Dora Sonia Cortes Castillo 
 

 
 
 
 


